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Hier findest du folgende Materialien zum Thema ,Schriftliche Addition und
Subtraktion® fur die 5. Klasse:

1. 1 Ubungsblatt mit Aufgaben Schwierigkeitsgrad leicht inkl. Lésungen,
2. 1 Ubungsblatt mit Aufgaben Schwierigkeitsgrad mittel inkl. Lésungen,
3. 1 Ubungsblatt mit Aufgaben Schwierigkeitsgrad schwer inkl. Lésungen,
4. Vermischte Aufgaben als Test nutzbar.

Viel Freude damit!

www.lernhilfe-sprenger.com



Schriftliche Addition und Subtraktion (leicht)

1. Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander und berechne
anschliefSend. Die Stellenwerttafel hilft dir dabei.

Beispiel:
T H| z] E 21341
2034l1]+|8]7 2| 3] 4] 1 + 8|7
8 1
214l 2]8
al) Tl H| z]E
202 4] +|3
b|) Tl H| z]E
al2)al2(+]2]5
cl) Tl H| z]E
3[s|6|-|2]3
d|) T H| z]E
s5(3|4]2|-]4]5]|3

2. Berechne schriftlich.

al) 413(13|1 b|) 517 4]2 cl) 64|32 d|) 7




Schriftliche Addition und Subtraktion (leicht) (L6sung)

1. Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander und berechne
anschlieflend. Die Stellenwerttafel hilft dir dabei.

al) T|H
202(4|+|3 2 2| 2
2| 2
bl) T|H
42042+ 2|s 4|2 2| 4
2
2|6
cl) T|H
3/5/6[-]2]3 3 3|5
2
3]3
dl) Tl H
5/3/4|2]|-]4|5]|3 5|3 3|4
a 4] s
111
I
2. Berechne schriftlich.
al) 3[3]1 bl) 517]4 6 3 dl) 8
+]2]4]2 -13]8]a 1 3 1
11111 1 1 1
6/7]5]3 1] 8|99 8 7 6
dl) 705]8]2 el) 3|6|5]4 8 2 gl) 4
+ 506]2 -11]8ls5]a 5 1
111 1 1 1
g8l1]4]4a 1/ 8|00 9 7 2




Schriftliche Addition und Subtraktion (mittel)

1. Berechne.

al) b|) c|) )
2|3 2 5 1 6 3
4 3 - 1|4 -|5l9f2]1
5|2 - 303 - 4| 4

el) fl) gl) )
1|5 8|21 3/6(/3|6
5(1(3]2 - 2|5 - 5|4
3 112 113 2

2. Berechne und fiihre anschlieRend die Probe durch!

Beispiel:

8|35 ARIEE 967 2
+] 2] 2] 4 - 20 2|4 - 3|8 3
1 1 1 1
1/0|5]9 8|35 9] 219 6
al) b|)

20 4]3]2 6|7

+| o 1 -|5]8
c|) d|)

4] s5]3]2 3]4[5

1 3 -

2|5 -1 2]s]6

Schriftliche Addition und Subtraktion (mittel) (L6sung)




1. Berechne.
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2. Berechne und fiihre anschlieRend die Probe durch!
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Schriftliche Addition und Subtraktion (schwer)

1. Erginze die fehlenden Ziffern. Denke an die Ubertrége!

al) b|) cl) dl)
2 2 2 2/6|9 415
+| 2 2|2 +(1(2|4]|2 -1 1 4 -1 1 3/4(8
5/5|5 6 1|17 219 0 0| 6 713
el) fl) gl) h|)
9 8 3 1 5 5 5
+| 2 8 +[3(8|7]|6 -1 1 3 - 6 6
9(8(8|7 9(4(3|1 31087 0(8[0|8|1

2. Schreibe die Rechenaufgabe um und setze dann die fehlende Zahl ein.

Beispiel:
2] 4] 2]4 7] 2] 1 6|3]4]2 63]4]2
+| 4] 2]9]7 - 2] 4] 2 - 9 - 1]a]a
1|1 1|1 11111
6| 7]2]1 4| 2] 9|7 1/4]4]5 4| 8|97
al) b|)
6/3[5]1 3|5 4l1]2]4
- -l 1] 4]s + -
1/4]5]2 5/5(5[5
cl) d|)
1
101]2 - -] 1]3 1
- -] 2 2
3[2]4]1 9[5]1

Schriftliche Addition und Subtraktion (schwer) (L6sung)




1. Erginze die fehlenden Ziffern und die Ubertrige!

) b|) cl) d|)
3|23 2| 7|5 4 6|9 2| 4(5]2|1
+[2]3]|2|2 +| 1|2 2 -11]3]|4]9 -|1]8[3]|4|8
1 1 1 1
5/5/5|4 6|5/1|7 9/2|0 0/6/1/7]3
) fl) gl) hi)
6/9/9]|8 5(5|5|5 3121 5/4|5[4|5
+[2]8|8|9 +|3|8|7|6 -|1f2]3|4 -l4|6l4]6
1111 1]11]1 1|1 1 1
9/8|8|7 9/4|3]1 3|0/8|7 0/8/0[8]1

2. Schreibe die Rechenaufgabe um und setze dann die fehlende Zahl ein.

) b|)
6|35 6|35 al1 4 55 5
-|lal8l9l9 -l1]als +|1]4 1 - 1]2
111 111]1
1]4]5]2 4] 8|99 5/5/5]5 1]4]3]1
) d|)
3] 2] 4 4l8]3]a 9
1 2 11l 1)1 -11]3]s]1 +|1]3]s
8 -1 1 -1 2]s 2 +]2]s
1 1 1 111
32041 o|8|1]|s8 9|51 4)8[3]4




Schriftliche Addition und Subtraktion — Vermischte Aufgaben

1. Berechne die Aufgaben. Was fallt dir auf?

al) bl)
6|8 2|8 6 1|5 3/6(6|9
1128 2(1 3 6|9 5 2
7 1 8 2| 4 6 5

2. Berechne, aber tUberschlage zunachst!

al)

4/5[2|5|+[3]4[1]+|2]6 4/5[2|5
+| |3[4]1

4/5(0/0|+[3[4[0|+[3]|0][=|4|8]7]0 2|6

bl)

3. Die Klasse 6b macht einen Tagesausflug nach Dortmund. Von den
Schilerinnen und Schiilern wurden insgesamt 672 € eingesammelt. Fir
eine Stadtfihrung zahlt die Klasse insgesamt 72 €, fir den
anschlielenden Besuch im Trampolinpark 324 € und fir alle Fahrten mit
offentlichen Verkehrsmitteln 230 €.

Bleibt noch genug Geld Ubrig, um fiir jeden der 24 Schilerinnen und
Schiler eine Eiskugel (1 € pro Kugel) zu kaufen?



4. Bei der Tour de France 2020 hatten die Radfahrer eine Strecke von
insgesamt 3470 km zu bewaltigen. Wahrend der ersten drei Etappen
legten die Fahrer Strecken von 156 km, 187 km und 198 km zurtick.

a. Wie viele Kilometer hatten die Fahrer bis zum Ende der dritten Etappe
zurlckgelegt?
b. Wie viele Kilometer hatten die Fahrer danach noch vor sich?

Schriftliche Addition und Subtraktion — Vermischte Aufgabe (Losung)



1. Berechne die Aufgaben. Was fallt dir auf?

al) b|)
1/5|6[8 705|2[8 5/6[3|1]5 3[3/6[6]9
+]1]1]2]s +]1]3] 21 +[3[3]2]6]9 s|al2]2]4
+]7]3]2]1 +1]1]6]8 +| Tals|2]a 6/3[1]5
1111 111]1]1 1(1]1]1 111111
1]ofof1]7 1/o]lof1]7 9/ 4] 2]0]s 9/ 4] 2]0]s
2. Berechne, aber Gberschlage zunachst!
al)
4/5/2|5|+|3|4|1|+|2]6 4/5|2|5
3/4[1
4|s5|0/0|+|3|4|0|+|3|0|=|4]8|7]|0 + 2| 6
1
4)8|9|2
b|)
9|6|/5|4|-|5/6/2]-]1]7]9 9| 6|54
- 5/6/2
9| 7/0]/0|-|6|0]0]|-]2]0]|0|=|8]9]0]0 - 117]9
1111
8| 9]1]3
cl)
704133 +|5|2|1]|6|-]4]|7]|9]|1 704|3]|3
+|5/2|1]6
7/4l0|l0|+|5]/2|/0|l0|-]4[8|0|0|=]|7][8|0]|0 -14]7]9]1
111
8| 5|8

geg.: Eingesammeltes Geld 672 €, Stadtfiihrung 72 €, Trampolinpark 324 €, Fahrten 230



€.
ges.: Reicht das Restgeld fiir 24 Eiskugeln (1 € pro Kugel)

Rechnung: 672
- 72
- 324
- 230
11

46 €

ah dh dh h

Antwort:  Ja, das Geld reicht, um fiir jeden eine Eiskugel zu kaufen.

4,
geg.: Insgesamt 3470 km, 1. Etappe 156 km, 2. Etappe 187 km, 3. Etappe 198 km
ges.: a. bereits zuriickgelegte Strecke
b. Uberige Strecke
Rechnung: 156  km
+ 187 km
+ 198 km
22
541 km
347  km
0
- 541 km
1 1
292 km
9
Antwort: a. Die Fahrer hatten eine Strecke von 541 km zuriickgelegt.

b. Die Fahrer hatten noch eine Strecke von 2929 km vor sich.
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